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Ortsbeirat Haubern 
 

Ö F F E N T L I C H E   N I E D E R S C H R I F T 
 

der 2. öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Haubern 
am Donnerstag, 01.07.2021, 20:00 Uhr bis 21:17 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus Haubern 
 

 
Vorsitzender: 
Ortsvorsteher Armin Hesse 
 
Anwesend: 
Ortsbeiratsmitglied Mathias Kalide 
Ortsbeiratsmitglied Katharina Noll 
Ortsbeiratsmitglied Marcell Peupelmann 
Ortsbeiratsmitglied Alfred Tripp 
Ortsbeiratsmitglied Martin-Willi Tripp 
Ortsbeiratsmitglied Volker Zimmermann 
 
Vom Magistrat anwesend: 
Erster Stadtrat Willi Naumann 
 
Gäste: 
Stadtrat Friedhelm Schneider 
Stadtrat Holger Kreis 
Stadtverordneter Manfred Hacker 
3 weitere Personen 
 
 

Tagesordnung 
 
Herr Ortsvorsteher Hesse stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Ortsbeirates Haubern fest.  
 
Änderungen der Tagesordnung: Der Tagesordnungspunkt 1. „Wahl des stellvertretenden 
Schriftführers“ wurde zu Beginn der Sitzung mit Zustimmung der Anwesenden ans Ende der 
Sitzung verlegt. 
 
1 Haushalt 2022  
 

2 Investitionen bis 2025  
 

3 Hochwasserschutz  
 

4 Bauplätze  
 

5 Verschiedenes  
 

5.1 Teich  
 

5.2 Urnenwiesengemeinschaftsgrab Friedhof Haubern  
 

5.3 Einhaltung der Richtlinien nach § 82 S. 3 HGO seitens der Stadt 
Frankenberg (Eder) 

 

 

5.4 Termine  
 

6 Wahl des stellvertretenden Schriftführers  
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Sitzungsverlauf 
 
 

1 Haushalt 2022 
 

 
1) Hochwasserschutz (1. Priorität!) 
2) Erweiterung Baugebiet Stockwiesenweg 
3) Teich (schlechte Wasserqualität / Geruchsbelästigung) 
4) Grundhafte Erneuerung Dorfstraßen Wehrstraße, Heckwaldstraße, Hermesstraße, 

Archenstraße, Mühlenweg, Wannweg, Bingeweg,  
5) Instandsetzung Stützmauer Sportplatz 
6) Feldwegebau 
7) Ausbau Fußweg „Stockwiesenweg“ 
8) Instandsetzung Radweg R6 (Eder-Ohm-Radweg)  

im Bereich Heckwaldstraße in Richtung Römershausen – Wannweg (Gemarkung Haubern) 
Stichwort: Förderung Nahmobilität 

 
2 Investitionen bis 2025 

 

 
1) Endausbau Stockwiesenweg 
2) Grundhafte Erneuerung Dorfstraßen  
3) Erweiterung Friedhofskapelle 
 

3 Hochwasserschutz 
 

 
Der Ortsbeirat fordert nachdrücklich die sofortige Umsetzung der Maßnahmen zum Hoch-
wasserschutz! Um den Hochwasserschutz umgehend umzusetzen, fordern wir die Trennung von 
Hochwasserschutz und Lengelrenaturierung! 
 
Des Weiteren weist der Ortsbeirat daraufhin, dass die Umsetzung schnellstmöglich erfolgen und 
somit Gefahren für die betroffenen Anwohner abgewendet werden können. In diesem 
Zusammenhang stellt sich die Frage nach Verantwortung und Haftung bei Schadenseintritt durch 
die Stadt Frankenberg. Das Thema Hochwasserschutz beschäftigt die Bürger von Haubern bereits 
seit dem Hochwasser am 30. Mai 2008. Hier kam es zu schweren Überschwemmungen in der 
Ortslage. Der Hochwasserschutz ist das wichtigste Thema des vergangenen Jahrzehnts in 
Haubern und wird Jahr für Jahr durch die Verantwortlichen der Stadt Frankenberg keiner Lösung 
zugeführt. Der Ortsbeirat beantragt die Einsicht in die aktuelle Planung und Offenlegung aller 
bisherigen Kosten seit 2009.  
 
Neuer Schwerpunkt Kleegrund  
 
Am 5. und 29. Juni kam es bei zwei Starkregenereignissen zu Überschwemmungen der Straße 
„Kleegrund“ sowie der angrenzenden Grundstücke. Die Wasser- und Schlammmassen 
überfluteten auch Teile der Heckwaldstraße. Hier müssen Konzepte erarbeitet werden, um 
zukünftig Hochwasserschäden zu verhindern. Der Abwasserkanal im Kleegrund sowie im 
Kreuzungsbereich zur Heckwaldstraße muss hinsichtlich seines Fassungsvermögens überprüft 
werden. Auch müssen die Einlaufbauwerke am oberen Ende des Kleegrunds zur Feldgemarkung 
überprüft und ggf. geändert werden. Die Straßenseitengräben müssen jährlich ausgebaggert und 
gepflegt werden. Des Weiteren müssen Flutgräben in der Feldgemarkung gezogen werden.  
 
Ferner wird sich der Ortsbeirat mit den Bewirtschaftern der landwirtschaftlichen Flächen oberhalb 
der Straße „Kleegrund“ in Verbindung setzen mit dem Ziel, dass unterschiedliche Kulturen in 
diesem Bereich angebaut werden.  
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21.7.  um 16.00 Uhr   Termin mit Fachbereichsleiter Stadtentwicklung und Umwelt (Stadt 
Frankenberg) zur Ortsbegehung 
Treffpunkt: DGH Haubern – Haupteingang 
 
 

4 Bauplätze 
 

 
Der Ortsbeirat fordert das Ausweisen von 5-6 neuen Bauplätzen im Bereich des Baugebietes 
„Stockwiesenweg“. 
 
Sachverhalt 
 
Der letzte Bauplatz wurde durch die Stadt Frankenberg im Frühjahr 2021 verkauft. Zur Sicherung 
der nachhaltigen Bevölkerungsentwicklung werden dringend neue öffentliche Bauplätze benötigt. 
Die hierfür erforderliche Infrastruktur ist im Stockwiesenweg bereits vorhanden. Zudem ist der 
Endausbau der Anliegerstraße noch offen, sodass ein Anschluss neuer Haushalte problemlos 
möglich ist.  
 
 

5 Verschiedenes 
 

 
5.1 Teich 

 

(schlechte Wasserqualität / Geruchsbelästigung) 
 
 
Der Ortsbeirat bittet darum, sich dem Wasserproblem des Teiches (Teichgelände) in Haubern 
anzunehmen und Lösungsvorschläge auszuarbeiten. 
 
Sachverhalt  
 
Der Wasseraustausch ist zu gering. Eine Anreicherung des Wassers mit Sauerstoff von oben kann 
nicht stattfinden; Folge dessen: das Wasser fängt schon an zu stinken.  
 
 

5.2 Urnenwiesengemeinschaftsgrab Friedhof Haubern 
 

 
- Haubern hat eine hohe Anzahl an Urnenbestattungen 
- Wunsch der Bevölkerung: Urnenwiesengemeinschaftsgrab einzuführen 
- Ortstermin mit Prüfung der Möglichkeiten in Haubern mit Fachmann 
 
 

5.3 Einhaltung der Richtlinien nach § 82 S. 3 HGO seitens der Stadt Frankenberg (Eder) 
 

 
Der Ortsbeirat bittet um Überprüfung der Umsetzung des § 82 S. 3 HGO (Anhörungspflicht der 
Ortsbeiräte in wichtigen Angelegenheiten).   
Es wird um Darstellung der Sachverhalte gebeten, für die diese Regelung zutrifft. In den letzten 
Jahren hat keine Anhörung des Ortsbeirats Haubern mehr stattgefunden. Um Klärung, weshalb 
diese Anhörungen unterblieben sind und eine Auflistung der Sachverhalte, auf welche diese 
Regelung hinzielt, wird gebeten. 
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5.4 Termine 

 

 
 9. 07. 2021   Terminabsprache der Vereine mit Rücksprache bzgl.  

825-Jahre Haubern 
 21.07. 2021   Ortstermin mit Fachbereichsleiter Stadtentwicklung und 

Umwelt (Stadt Frankenberg) 
 30.06. bis 03.07.2022 Jubiläumsfest TSV Haubern 
 Sommer 2026   825-Jahre Haubern  
 noch zu terminieren  Termin mit Sachverständigem für Bestattungen hinsichtlich 

Ruhewiese 
 
 

6 Wahl des stellvertretenden Schriftführers 
 

 
• Vorschlag: Mathias Kalide 
• Gegenvorschläge: keine 
• Wahlergebnis: 7 Ja-Stimmen  
• einstimmig 
 
 
 
 
Ortsvorsteher  
 
 
 
Hesse  


	Dokumente
	Öffentliche Niederschrift 01.07.2021 Ortsbeirat Haubern  (exportiert: 20.07.2021)


